



天津财经大学珠江学院



教师教学发展中心月报
【2021】第8期
(总第20期)

2021年12月

目 录

一、张航教授名师工作室研讨教研项目申报.....	1
二、谢赛银教授名师工作室举办教学科研研讨会.....	3
三、王志宇教授名师工作室与会计学系共同进行教学设计研讨.....	5
四、张航教授名师工作室讲座：现代信息技术与外语教学与研究....	7
五、李志辉教授名师工作室部署和分解下学期工作.....	8
六、“从零开始 专创融合”主题系列培训正式结束.....	9

一、张航教授名师工作室研讨教研项目申报

12月1日下午，名师工作室负责人张航教授在人文学院会议室主持了外语类教研项目申报研讨会，人文学院副院长崔际银教授、名师工作室成员及大学英语教学部全体成员参会。

几位成功申报局级以上外语类教、科研项目的青年教师于姗姗、姜瑞红、苏佳玉、邱劼、那艳武分别结合自己的项目，介绍了申报及进展情况，分享了成功申报的心得。崔际银教授充分肯定了大学英语教学部在科研方面取得的成绩，提出了课题建构的宏观、中观、微观视角及重视文本细读等建议。张航教授点评了老师们的汇报与经验分享，强调申报工作欲更上一层楼，需在关注国家需求、理论基础、研究方法及语言表达能力等方面进一步提高和加强。与会人员进行了讨论交流。



会议现场

二、谢赛银教授名师工作室举办教学科研研讨会

为深入学习贯彻十九届六中全会精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂、进学生头脑，提升教师的教学科研水平，12月8日，政治理论课部名师工作室在中和楼A509举办教学科研研讨会。本次会议以教师教学基本功竞赛为契机，旨在抓教学、促科研，提升名师工作室全体成员的总体教学和科研水平。政治理论课部学科带头人刘秀华教授、范书生教授为全体成员进行专门辅导。名师工作室全体成员参会，会议由名师工作室负责人谢赛银主持。

刘秀华以“把握新时代教育研究范式变革趋势 深耕新版教材提升教学科研能力”为题作专题讲座。指出新时代教育研究范式变革趋势对思政课教学提出挑战。研究目的从重知识生产到重实践改进，学科基础上从重单学科研究到重多学科研究，科研组织上从重个人兴趣到重有组织科研，这些变革要求思政课教师深耕新版教材，强化教学设计，提升教学科研能力。

为促进教学上的进步，结合部门参加学院教学基本功竞赛的两位老师的参赛视频，范书生分别从课程设计、课程内容、课堂互动等方面提出了意见建议。他指出，在教学科研上，教师要更加注重向思政课的核心问题聚焦，提高对思政

课本质和特点的认识。面对思政课高质量发展的要求，要不断加强学习，补基础、赶进度。要做好个人发展规划，做好教学、科研工作。名师工作室负责人谢赛银也向与会教师提出四点要求：严谨细致抓工作；踏实求精搞教学；钻研业务出成果；团结协作共成长。



会议现场

三、王志宇教授名师工作室与会计学系共同进行教学设计研讨

12月15日下午，名师工作室邀请天津财经大学本部会计学院博士生导师黄宏斌教授通过线上录播课的方式，为会计学系教师进行45分钟的课堂示范，名师工作室、会计学系30余名教师参加。

黄宏斌用PPT与板书，对财务管理课程内容进行了串讲，课后，名师工作室、管理学院会计学系教师，进行了教学研讨，韩传模教授、王志宇教授对此次课堂示范发表教学意见，其他部分老师分享授课经验并共同探讨黄宏斌的课堂示范中可学之处。



黄宏斌教授分享课程经验



韩传模教授分享授课经验



王志宇教授分享授课经验

四、张航教授名师工作室讲座：现代信息技术与外语 教学与研究

12月15号下午，张航名师工作室在中和楼B309就“现代信息技术与外语教学与研究”进行研讨，邀请计算机与信息技术专家刘金岭教授到会讲课、交流，名师工作室负责人张航教授主持会议，工作室成员及文化传播系部分老师参会。

聚焦现代信息技术与高校外语教学的融合，充分利用信息技术，积极创建多元的教学与学习环境，是本工作室拟凝练教学方向的重要内容，刘金岭介绍了VR(虚拟现实技术)、AR(增强现实技术)、教学常用软件及机器翻译的相关问题，就这些技术在外语教学中的运用进行详细说明和举例。与会老师就感兴趣的问题进行了互动交流。

五、李志辉教授名师工作室部署和分解下学期工作

12月24日下午，李志辉教授名师工作室召开年终总结会，对一学期以来名师工作室各项工作进行总结，李老师主持会议，各位成员参加。与会老师总结了这学期以来自己教学和科研工作情况，也提出了一些问题，李老师提出了处理意见。李老师指出，这学期各位老师工作非常辛苦，兢兢业业，取得了不错的业绩，希望下学期再接再厉。李老师强调，特别是年轻老师，一定要抓住机会，找对研究方向，充分利用假期时间做好科研工作。另外，名师工作室对下学期工作进行了部署和工作分解。



会议现场

六、“从零开始 专创融合”主题系列培训正式结束

自 11 月至今，历时一个多月，人事部教师教学发展中心与学生工作部创业指导中心联合举办的“从零开始 专创融合”主题系列培训正式结束。本次系列培训分别针对辅导员教师和专业教师进行专创培训。系列培训主讲由学工部副部长梁如春，学工部创业指导中心邵阳以及学院创业导师代表丁太岩等老师担任，共有 37 名老师参与培训。

梁如春老师围绕近年来学院创新创业教育工作整体开展情况，以及当今创新创业教育热点，并结合学院创业学生典型案例介绍了创新创业教育的发展方向，分享了通过专创融合育人的思路和经验做法；邵阳老师结合创业课程建设和创业项目辅导、孵化等方面的经验，分析了创新教育与创业的区别和联系，分阶段阐释了创新创业教育与创业教育的结合路径和具体方法，并且讲解了创业项目“从零到一”启动的具体步骤和方法；丁太岩老师结合自己辅导的专创融合项目以及自己申报的创新创业相关科研课题经历，分享了经验做法。针对不同专业方向的教师分别选取有针对性的案例进行培训，参与教师表示收获很多，为自己开展专创融合课程改革，指导学生创新创业项目以及申报创新创业专项科研课题提供了思路。

本系列培训是教师教学发展中心与创业指导中心为促

进教师专创融合发展而开展的探索式的系列化培训，从而能够更精准、更有效、更易于实施的促进学院各个专业开展专创融合发展。



梁如春老师进行分享



邵阳老师进行分享



丁太岩老师进行分享



培训现场